自动驾驶实时轨迹优化、集装箱堆存装卸……

重庆数学"国家队"巧解现实难题

重报调查

■ 新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑

数学被誉为"自然科学的皇冠",当数学家集体"破圈"走向产业界、和企业合作时,他们往往能掌握破旧立新的"关键密码"。

在2025世界智能产业博览会上,一项 "红外夜视安全智能感知系统"成果在长安汽 车"前瞻科技"专区展台首次亮相。

这套系统由长安汽车与重庆国家应用数学中心(以下简称重庆中心)团队联合研发,利用红外热成像技术,让汽车装上"透视眼",从而"看"得更清楚、行驶更安全。有了数学"国家队"的加持,该系统集成的多个原创红外视觉感知算法,均达到国际领先水平

是工程问题更是数学问题 长安的一些问题"卡"在数学上

重庆中心主任、重庆师范大学(以下简称重师)教授杨新民是应用数学博士出身,已深耕数学领域40余年。2021年,他还多了一个身份:长安汽车独立董事。

一家汽车央企,为何邀请一位数学家担任独立董事?这还得从头说起。

2020年2月,科技部公布首批13个国家应用数学中心名单。重庆中心作为其中之一,由重师牵头,联合中国科学院大学、北京大学、重庆大学等高校、院所和企业共建,杨新民担任主任。

"国家应用数学中心的建设使命,是要加强数学家与其他领域科学家及企业家的合作与交流,聚焦、提出、凝练和解决一批国家重大科技任务、重大工程、区域及企业发展重大需求中的数学问题。想要解决问题,首先要找到问题。"在杨新民看来,关在实验室里是找不出问题的,一定要走出去。

杨新民从学校数学、计算机与信息等相 关学院抽调了几位老师,开始对包括长安汽 车在内的40多家企事业单位进行走访调研。

随后的大半年时间,重庆中心与长安汽车团队展开了40余次反复研讨,提出多个汽车制造中的关键数学问题。其中,"复杂条件下自动驾驶实时轨迹优化问题"获批2021年



10月14日,两江新区长安科技产业园,重庆国家应用数学中心的数学家们正和长安汽车工程师讨论问题。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

重庆市科技局"揭榜挂帅"项目。

"在汽车研发过程中,其实有很多数学问题。但研发团队很少把这些问题看作数学问题,而是当作工程问题来看待。"时任长安汽车工程研究总院总经理的詹樟松谈道,正是与数学"国家队"的合作,让长安汽车看到:原来许多"卡脖子"问题,归根到底都"卡"在数学上。

数学家的加入,成为长安汽车创新发展的"助推器",长安汽车也加大了合作投入:对重庆中心牵头承担的市级"揭榜挂帅"项目予以资助;主动提出成立重庆中心汽车研究中心;从2022年起招收数学类博士······

这些投入让长安汽车尝到了"甜头":一项由重庆中心团队开展的变速器研究,通过优化变速器控制算法,使变速器质量问题的数量降低60%,整车问题降低8%,节约上千万元售后成本,助力长安汽车登上"第四届世界十佳变速器"榜单。

集装箱堆存问题 本质上是数学组合优化问题

"如果没有他们,我们的问题可能到现在

还没解决!"提起这些年与数学家的合作,重 庆果园集装箱码头有限公司信息部部长孙晓 驰感慨道。

近年来,果园港虽"上新"了很多智慧化手段,但一些问题始终没得到有效解决。例如,码头堆场集装箱堆存问题是个"老大难"。孙晓驰介绍,过去他们根据经验对集装箱生产管理系统做过算法迭代、系统优化,起初很有效,但很快就遇到了瓶颈,翻箱率降不下来,作业效率提升不上去。

2023年9月,重庆中心与果园港签订数智化合作框架协议。随后,重庆中心"爱优化"团队负责人杨有带队进驻码头蹲点,像工人一样上下,一蹲就是几个星期。

最终,杨有团队形成一份长达70多页的调研报告,针对码头生产指挥调度、码头作业历史大数据挖掘等问题进行了深入分析。

"集装箱的堆存问题,本质上是数学组合优化问题。"杨有说,他们用数学规划方法精准描述应用场景,首次将数模融合的 AI 模型用于港口作业,为集装箱装卸提供了更加科学高效的存储选位方法。

2024年,果园港翻箱率同比下降6.2%,港口综合作业效率同比提升1.7%。一行行数字、公式和代码,变成破解企业痛点的"关

键密码"。

在重庆果园集装箱码头有限公司的一间 工作室里,有一面知识产权墙。一张"基于堆 存行为特征的集装箱存储选位方法"的国家 发明专利证书,占据"C位"。这项今年5月 授权的专利,也是公司获得的首个国家发明 专利。

"数学+"打破学科壁垒 公式符号成为解决难题的"利器

如今,驾车行驶在重庆高新区,有了更"丝滑"的体验。自从"智能交通信号控制系统及平台"上线运行后,该区10余个路口的车辆最大排队长度降低20%、通行速度提升15%。

这项创新成果,由重庆中心与中国电信旗下中电智安科技有限公司(以下简称中电智安科技有限公司(以下简称中电智安)联合开发。之所以有此效果,是因为团队结合运筹学最优化方法及人工智能算法,自主研发出"秒级"实时自适应交通信号算法库,让红绿灯等交通信号设备有了更聪明的"大脑",能够根据实时采集的交通流量、排队长度、车速等数据,对交通信号进行实时动态优化。

仅2024年,该成果就助力中电智安中标 西藏昌都、新疆哈密等智能交通项目,总金额 超亿元。

"加入这个团队,能让自己的科研成果产生经济社会价值。"皮家甜是数学与智能交通团队的核心骨干,人工智能专业背景出身,原是重师计算机与信息科学学院教师。2021年3月,他被选聘为重庆中心专职研究人员,成为最早的"国家队"队员之一。

事实上,团队的其他成员,也来自应用数学与运筹学、交通工程、电气工程、人工智能等不同学科。正是以"数学+"打破学科壁垒,深度跨界融合,他们不断取得原创性、引领性成果,让数学真正"用"起来、"活"起来,不是高冷的公式、抽象的符号,而是解决现实难题的"利器"。

如今,在超大城市"治堵"的问题上,他们 又将目光投向了应急车道。

"我们研发的应急车道智慧动态管控系统,实现了道路资源分时、分段的动态优化配置、高效利用。"皮家甜介绍,目前,该系统已在重庆多个易堵路段试点,实现交通管理理念和技术的双重创新。

福利多活动多游览方式多

巫山国际红叶节22日开幕

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 栗园园)满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡。11月13日,记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,第十九届重庆长江三峡(巫山)国际红叶节将于11月22日开幕。

长江三峡(巫山)国际红叶节自2007年起,已连续成功举办十八届,从最初的地方特色文化活动,发展成为"全国十大地方节庆品牌"之一。红叶节也从单一观光项目发展为带动三峡旅游的重要引擎,推动"秋冬淡季"转变为"热门旺季"。2024年,渝东北三峡库区接待过夜游客1209.47万人次,同比增长14.3%;今年1至10月已接待1026.30万人次。

为了给游客带来更丰富的旅游体验,今年巫山将以"可玩、可感、可参与"为特色,突破以往以观赏为主的单一模式,打造集观赏、体验、互动于一体的文旅新业态,为游客呈现一场内容丰富、形式多元的文旅盛会。

本次节会游览方式更加多元,游客可通过游船、自驾、徒步等传统方式赏红叶,还能体验全新推出的热气球俯瞰小三峡、低空"飞越三峡"等项目。

活动更丰富,"唢呐声动小三峡"非遗民俗展演、"红

叶归家·家宴大昌"活动、"三峡飞拉达"攀岩赛、巫山红叶摄影展等活动,让游客深度体验三峡之美。本届红叶节还为游客准备了"专属福利"。节庆期

本届红叶下还为游客准备了 专属福利。 下庆期间,将持续开展"赏红叶、品烤鱼、摘脐橙"等消费促进活动,三峡龙脊、巫峡·神女景区门票免费,并同步发放10万元烤鱼消费券,游客可通过"巫山发布"微信公众号参与抽奖获取。

巫山县相关负责人介绍,节会期间,巫山将全力提升服务保障品质,通过自驾游"首违免处"、设立暖心驿站发放10万份"红叶暖心礼包"、布局3000余个充电宝、加密景区直通车班次等措施,以优质服务将瞬时流量转化为长久吸引力。

11月19日至21日 荣昌

中国畜牧科技论坛将举行

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 栗园园)11月 13日,记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉, 第十一届中国畜牧科技论坛将于11月19日至21日在 荣昌举行。 中国畜牧科技论坛由中国畜牧兽医学会主办,是

我国畜牧兽医领域极具影响力的高层次学术交流平台,每两年举办一次。重庆荣昌作为固定举办地,自创办以来,已成功举办十届,会议也已从一场行业学术交流活动,逐步成长为推动中国畜牧业高质量发展的"科技引擎"与"协同平台",有效助推了畜牧业的迭代升级。
本次论坛以"绿色·智联·共赢:驱动畜牧业新质生产

力发展"为主题,包括开幕式、3场主旨报告、1场主题研讨、12场专题论坛,以及学术成果发布、科研成果推介、劳动技能比赛等活动。

届时,来自全国畜牧领域的院士专家、行业精英,将分享学术成果,交流前沿观点,探讨科技成果转化路径,推动畜牧科技城建设取得突破性进展。

其间,专家学者将聚焦保障国家粮食安全,全面推进种业振兴,系统研讨中国地方猪种源安全保障,专题论证国家西南畜禽智能育种基地建设方案,促进生猪育种创新能力提升,形成畜牧业"十五五"规划重要智力支持成果,推动畜牧科技城建设形成更多标志性成果。

据介绍,论坛期间还将正式发布并启动国家畜牧产业技术交易市场,实现畜牧科技成果在线挂牌、价值精准发现、确权规范交易、全链条可追溯,有效解决信息不对称问题,推动创新成果与产业需求高效匹配对接。

重庆公积金全款购房 提取条件进一步放宽

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 邱小雅)近日, 市发展改革委、市住房城乡建委、市商务委、市市场监管 局等8部门联合印发《进一步清理消费领域限制性举措 持续扩大消费若干措施》(以下简称《措施》),围绕6个方 面推出18条具体举措。其中,针对职工全款购房提取住 房公积金的相关政策作出优化调整。

《措施》明确,职工以自有资金一次性付清购房价款购买自住住房的,可自购房之日起满半年后每年提取一次住房公积金,提取办理时限由两年放宽至五年,提取范围放宽至本人、配偶、子女以及本人与配偶双方的父母,合计提取金额不超过购房总价款。

提取条件为,2025年11月5日及以前,职工以自有资金一次性付清购房价款购买自住住房,且满足相关条件的,职工及其直系亲属(配偶、子女、本人父母)均可提取一次住房公积金,合计提取金额不超过购房总价款;2025年11月6日起,职工以自有资金一次性付清购房价款购买自住住房,且满足相关条件的,职工、配偶、子女以及职工与配偶双方父母均可每人每年提取一次住房公积金,每人累计提取不超过5次,合计提取金额不超过购房总价款。

需要注意的是:

职工申请以全款购房条件办理提取的,不得以职工 配偶名义使用同一住房重复办理提取;

职工及配偶存在尚未结清的住房公积金贷款的,在贷款结清前,提取住房公积金只能用于偿还住房公积金 贷款本息,职工退休、死亡等销户型提取除外;

职工及其配偶在一年内发生全款购房、偿还商业贷款、租赁住房、城镇老旧小区自住住房加装电梯等多项住房消费行为的,可就一项住房消费行为选择一套住房申请提取住房公积金。

职工存在违规提取行为的,市住房公积金管理中心将终止办理该笔提取业务,向职工工作单位通报,追回违规提取资金,自发现违法违规行为之日起取消职工1年至5年内提取住房公积金及申请住房公积金个人住房贷款资格,并纳入征信系统,将相关信息依法向社会公开;对协助造假的机构和人员,涉嫌构成犯罪的,移交司法机关依法处理。

《重庆·1949》:用艺术镌刻城市记忆





《重庆 · 1949》

《重庆·1949》以重庆解放前夕为 背景,通过林氏三兄弟信仰抉择、渣 滓洞白公馆革命者牺牲、地下党营救 行动及狱中孩童希望四条主线交织, 展现红岩精神和重庆城市精神。 演出地重庆1949大剧院为全

球最大单一室内剧场,采用360°旋转沉浸式舞台与高科技舞美技术,还原磁器口码头、监狱铁牢等场景,2022年获有"中国旅游奥斯卡"之称的艾蒂亚奖最佳文化旅游演艺项目奖金奖。

■ 新重庆-重庆日报记者 罗芸

在沙坪坝区磁器口古镇与歌乐山烈士陵园之间,矗立着一幢红色的地标性建筑——为了舞台剧《重庆·1949》而专门修建的重庆1949大剧院。舞台剧讲述的故事,发生在1949年重庆解放前夕的磁器口古镇、白公馆和渣滓洞,实现"用一座城的记忆,致敬一座城的精神"。

如今,每年有80余万人走进剧场,成为全国上座率最高的红色主题剧。其中70%的观众年龄在35岁以下,境外的游客数量则已超过3万人。

是什么,让这里充满吸引力? 11月7日,记者走进了重庆1949大剧院。

观众累计超250万人次

演出开始,灯光次第亮起。

圆形的舞台上,是"磁器口码头",青石台 阶在灯光下泛着幽光;报童卖报声、小贩吆喝 声、黄包车的铃声……1949年的秋天,充满 市井气息的磁器口映入眼帘。

此时,正是重庆城解放前夕。圆形的剧场徐徐旋转,1949年秋天的故事如走马灯在观众面前"流动"。



"我小学就读过红岩故事,这部剧让我热泪盈眶。"来自江苏的游客孙晗说,革命志士为信仰毅然赴死的情节,从文字走上生动的3D舞台,让她一次又一次地感动。

"要在70分钟内展现《红岩》中的故事,彰显重庆城市精神,我们花了很多工夫。"重庆一九四九演艺文化有限公司副总经理周慧芳介绍,为了增加剧目吸引力,公司请来知名编剧、知名音乐制作人等200余人组成团队,在深入了解当地文旅消费需求后,用了5年

除了优秀的剧本,共鸣还源自演员对角 色的深刻认知。

饰演"小萝卜头"妈妈的王芳作为"95后",最初对剧中人物的舍生忘死并不太能理解。"直到我跟着策划创作团队拜访了幸存志士的家属,才终于明白:黎明前的黑暗,总需要有人去点亮明灯。"王芳说。

优秀的剧本和真挚的演出,也获得了观众的认可。2021年开演以来,剧院已累计接待观众超250万人次。

构建6000余个可视场景

演出结束后,剧院服务台前排起了队,境外游客在这里归还英语翻译器。一旁的剧院打卡点,几位来自东南亚的游客在自拍留影。

从去年起,就开始有境外游客的身影出现在观众席上。这让大剧院运营者有些惊讶:他们为什么对这部剧感兴趣?他们能看懂吗? 调查发现,境外游客最初是被炫酷的舞

台"硬件"吸引,而后被信仰感动。 "我从来没有见过如此令人惊叹的演 出。旋转的舞台,从天而降的士兵,非常棒的

体验!"匈牙利游客托斯留言。 重庆1949大剧院是为这部舞台剧专门 修建的剧场。它也是全球首个动态沉浸式体 验剧场、世界最大的单一室内剧场。

据了解,重庆1949大剧院通过"文化+科技+演艺"的多元融合,曾获缪斯设计奖: 3D动态全景音画、空中旋转升降灯光车、顶部悬吊灯光舞美装置等高科技手段,构建起可变换的可视场景6000余个。

一位印尼游客表示,自己只能靠翻译器 大致了解剧情,但通过音乐舞蹈,仍然能感受 到在艰难环境下,那些角色的力量与爱。

据统计,去年有1万余名境外游客观看演出。今年前10个月,这个数量已接近3万人次。 打造18万平方米艺术街区

在剧场外的文创商店,以1949为IP打造的系列文具用品、家居用品、玩偶等,琳琅满目。

"这部剧的手办设计得非常棒,我准备给孩子们带两个,纪念在重庆的这段旅程。"在收银台,湖北游客张思年说。

受访者供图

据了解,今年上半年,1949文创纪念品销售同比增长15%以上。 "我们准备以1949为核心IP,打造重庆

1949 艺术街区。"周慧芳介绍。这个街区位于剧场旁,建筑面积约18万平方米,内设主题酒店、特色美食街等。

"重庆1949大剧院成为歌乐山红岩文化旅游区创建国家5A级景区中,重要的游客体验区和集散地。"沙坪坝区文旅委副主任戚小峰介绍。该景区包括歌乐山烈士陵园、歌乐山森林公园在内,集风景与人文于一体,形象展示红岩故事与重庆城市精神。

此外,沙坪坝还将升级重庆1949大剧院周边环境,开放江山公园、凤凰山等3个公园,打造迎龙门码头,建成凤凰山连接道等3条周边道路,新增5个公共停车场万余个停车位,优化周边步道、滨水岸线30余公里,实现歌乐山烈士陵园与磁器口古镇的联动融合发展。



"这里最 City"全媒体互动 扫一扫 就参与